



«Там, под оливами, близ шумного каскада...»

(Продолжение. Начало в номерах за 19 и 26 апреля.)

Дорога к храму

Никогда в своей жизни не бывал так часто в действующих монастырях и храмах, как во время этой недельной поездки по Греции. Храм Апостола Андрея Первозванного в Патрах, монастырь Пророка Ильи Парнасского и монастырь Святого Луки Биотийского в Дельфах, храм Святого Иоанна Русского и ряд других.

Очень важно для понимания: православие в Греции - религия государственная. И это означает не только то, что церковь поддерживается государственным бюджетом, но и то, например, что заседания парламента не начинаются без благословения главы греческой церкви.

Знаете, как вступает в свою должность избранный президент страны? Он кладет руку на Библию и произносит: «Клянусь именем Святой и Единородной Троицы соблюдать конституцию и законы».

Церковные праздники в Греции имеют статус государственных и объявлены нерабочими - например, первый день Великого

поста (Чистый понедельник), последние дни Страстной недели и Пасха. Уроки в школах начинаются с молитвы, а Закон Божий - такой же обязательный предмет учебной программы, как математика и родной язык.

Греческие храмы днем всегда открыты: заходи - здесь прохладно и тихо. Под сводами из динамиков слегка приглушенно доносится церковное пение. Впечатляет.

Интересная деталь: во время службы прихожане и посетители здесь не стоят, как у нас, а сидят. В Греции разумно считают, что «лучше, сидя, думать о Боге, чем, стоя, о ногах».

И еще бросается в глаза, что в стране очень много небольших часовенок, которые прижимаются к автомобильным трассам и проселочным дорогам. Гид Андрей, снимая вопрос с языка, поясняет:

- Маленькие церквушки предусмотрены для тех, кто далеко от дома - чтобы путник в дороге мог остановиться, помолиться и поставить свечку. Греки абсолютно уверены: все в руках Божьих!

Кстати, про свечи. Покупать их в греческих храмах не принято, они бесплатные. И в отличие от наших церквей, ставятся в одно место - без разделения на «за здоровье» и «за упокой».

Впечатлили монастыри. Оказывается, жизнь в них довольно сурова. Порядок примерно такой: несколько часов монахам дается на сон, затем - молитвы, церковная служба и послушание (работа). Трудятся все, включая по-



жилых. Все, от настоятеля до послушника, носят одинаковые черные рясы и питаются из общего котла.

По дороге в Афины мы остановились возле красивого храма в деревне Нео Прокопио. Остановились, чтобы поклониться святым мощам Ивана (Иоанна) Русского - одного из самых любимых греками святых. Иван - простой русский солдат (по некоторым данным, выходец с Украины). Он воевал за свободу Греции еще при Петре Первом (в 1711 году) и был взят в плен (в том бою, как известно, едва не погиб и сам царь). Турки поселили пленного в хлев со скотиной. Они били его и издевались. Избавиться от мучений он мог, только приняв ислам, но, сколько ему это ни предлага-

ли, он решительно отказывался. Простой Ивана стало известно всей округе, и местный правитель потребовал его к себе.

- Почему ты не хочешь принять нашу веру? - спросил он.

- Потому что я верую в Господа моего Иисуса Христа, - ответил Иван.

- Но тогда ты будешь страдать! - воскликнул правитель.

- От страданий моя вера становится крепче, - ответил Иван. Он прожил непростую жизнь, совершая чудеса, и даже турки, для которых он был всего лишь пленным чужеродцем, склонили перед ним головы, почитая как святого.

Но святым Иваном стал только после смерти. Однажды он явился во сне одному из греческих свя-

щенников. Иван уверял, что мощи его нетленны. Могилу вскрыли и убедились, что сон - вещий.

Святого почитают. Он был простым русским солдатом с обычным именем Иван, а стал заступником для всех православных христиан. Как поведал настоятель, в церкви ежедневно бывают паломники, их особенно много из России.

А еще в деревне Нео Прокопио паломники, как правило, ищут дом, где живет семья потомков лорда Байрона. Увы, о потомках лорда мы узнали, уже покинув деревню.

Василий СМЕРНОВ,
главный редактор газеты
«Вятский край».
Фото автора.
(Продолжение следует).

